
 

 

COMUNE DI PISCINA 
Città Metropolitana di Torino 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE  

N.13 
 

OGGETTO:  ESAME ED APPROVAZIONE MODIFICHE ED INTEGRAZIONI ALLO 

STATUTO DEL CONSORZIO INTERCOMUNALE DEI SERVIZI SOCIALI 

(CISS)           

 

 
L’anno duemiladiciannove, addì ventisei, del mese di aprile, alle ore 21:00 nella sala delle adunanze 

Consiliari, convocato dal Sindaco mediante avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito in sessione 

ORDINARIA ed in seduta PUBBLICA di PRIMA CONVOCAZIONE, il Consiglio Comunale del quale 

sono membri i signori: 

 

 

COGNOME E NOME CARICA PRESENTE 

CERESOLE Enrico SINDACO Sì 

BASSO Edda VICE SINDACO Sì 

CARITA' Daniele Giuseppe CONSIGLIERE Sì 

MARTELLO Mirko CONSIGLIERE Sì 

MOLINERO Massimo CONSIGLIERE Sì 

GHIANO Enrico CONSIGLIERE Sì 

CASTAGNO Davide CONSIGLIERE Sì 

BASTA Carmelina CONSIGLIERE Sì 

RAFFAELE Michele CONSIGLIERE Sì 

DOVIO Roberto CONSIGLIERE No 

AGODINO Paola CONSIGLIERE Sì 

VIOTTO Massimiliano CONSIGLIERE Sì 

CARTA Gemma CONSIGLIERE Giust. 

 Totale Presenti: 11 

 Totale Assenti: 2 

 

 

Assiste all’adunanza il Segretario Comunale dr. Ezio CAFFER il quale provvede alla redazione del presente 

verbale.. 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, CERESOLE Enrico nella sua qualità di SINDACO, assume la 

presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 



N. 13/CC del 26/04/2019  

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Premesso: 

- che con deliberazione del consiglio comunale n. 50   del 31 ottobre 1996 questo comune aderì al 

Consorzio intercomunale dei servizi sociali di Pinerolo per l'esercizio in forma associata dei servizi 

sociali, ai sensi dell'art. 31 del Tuel, approvandone lo Statuto e l'atto costitutivo; 

- che in data 10 febbraio 1997 fu sottoscritta la convenzione costitutiva del Consorzio 

Intercomunale dei Servizi Sociali di Pinerolo (Ciss), da parte dei legali rappresentanti dei comuni di 

Airasca, Bricherasio, Buriasco, Campiglione Fenile,   Cavour, Cercenasco, Cumiana, Frossasco, 

Garzigliana, Macello, Osasco, Pinerolo, Piscina, Prarostino, Riletto, San Pietro Val Lemina, San 

Secondo di Pinerolo, Scalenghe, Vigone, Villafranca Piemonte, Virle Piemonte, ai sensi e per gli 

effetti dell’art.25 della legge 142/1990, oggi art. 31 del testo unico delle leggi sull’ordinamento 

degli enti locali; 

- che in data 15 febbraio 1999 la predetta convenzione fu sottoscritta anche dal legale 

rappresentante del comune di Cantalupa, previa apposita deliberazione del proprio consiglio 

comunale, di approvazione della convenzione e dello statuto del consorzio stesso 

- che con deliberazioni successive, su proposta dell'assemblea consortile, sono state nel tempo 

apportate modifiche ed integrazioni allo statuto ed alla convenzione, al fine di renderli adeguati alle 

mutate esigenze ed alle sopravvenute modifiche normative, e che i due documenti fondamentali del 

consorzio nella vigente formulazione, sono stati approvati dal consiglio comunale con la 

deliberazione n. 23 del 30 ottobre 2015; 

 

Vista la nota prot. n. 1128 del 07.02.219 con la quale il presidente dell'assemblea consortile informa 

che nella seduta dell’assemblea consortile del 30 gennaio è stata discussa e condivisa la necessità di 

apportare le seguenti due modifiche tecniche allo statuto del consorzio: 

 

- modifica dell’articolo 30, comma 5, lettera i) nella parte in cui prevede la firma del Direttore e del 

responsabile del servizio finanziario sui mandati di pagamento e sulle reversali di incasso da 

inoltrare al tesoriere; la previsione della doppia firma sugli ordinativi di entrata e di spesa, prevista 

dallo statuto,  non è più gestibile  dopo l’entrata in vigore del sistema Siope plus, in quanto la 

piattaforma attraverso la quale vengono trasmessi gli ordinativi al tesoriere  non accetta i documenti 

con la doppia firma. 

Si dispone pertanto l'eliminazione della lettera i) del comma 5 dell'art. 30, ritenendo sufficiente la 

sottoscrizione degli ordinativi da parte del responsabile del servizio finanziario. 

 

- modifica dell'articolo 32, comma 2, nella parte che prevede che “Non possono essere nominati 

impiegati o Direttore del Consorzio i Consiglieri e gli Assessori degli Enti locali associati, o che 

usufruiscono eventualmente dei servizi”. Tale norma introduce una incompatibilità tra la carica di 

Consigliere o assessore di uno dei comuni consorziati e la qualità di impiegato o direttore del 

consorzio. Tale incompatibilità non è conforme alle norme vigenti, che riservano alla competenza 

dello Stato la definizione delle cause di incompatibilità ed ineleggibilità degli amministratori 

comunali, in quanto le disposizioni in vigore non prevedono tale incompatibilità per i dipendenti di 

enti controllati o partecipati privi di poteri di rappresentanza. Risulta inoltre mancante il riferimento 

al Sindaco, che presenta profili di criticità maggiori rispetto al consigliere ed all'assessore, in quanto 

componente ai sensi dell'art. 31 tuel dell'assemblea consortile 

Si dispone quindi l'eliminazione del riferimento agli impiegati, limitando l’incompatibilità al 

Direttore che ha la rappresentanza legale dell’ente, ed ai responsabili di Area formalmente 

individuati, ed inserendo altresì il Sindaco, accanto ai Consiglieri ed Assessori. 

 

 



Visto il testo delle modifiche proposte, allegato al presente provvedimento per farne parte integrante 

e sostanziale; 

 

Visto il testo definitivo dello Statuto del Consorzio, composto da n. 53 articoli, allegato al presente 

provvedimento, per formarne parte integrante e sostanziale; 

 

Visto l'art. 31 del testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, ai sensi del quale 

l’approvazione del presente atto dovrà avvenire a maggioranza assoluta dei componenti assegnati; 

 

Visti l’art. 31 e l'art. 42 del t.u.e.l. 267/2000; 

 
Con votazione resa in forma palese per alzata di mano che dà il seguente risultato: 

presenti:11 

votanti:11 

voti favorevoli:11 

 
 

 
DELIBERA 

 

1) per le motivazioni espresse, di approvare le modifiche agli articoli 30, comma 5, e 32, 

comma 2 dello statuto del Consorzio intercomunale dei servizi sociali, nel testo allegato al 

presente provvedimento, di cui forma parte integrante e sostanziale; 

1) di dare atto che il testo dello Statuto, a seguito delle modifiche apportate, è composto da n. 

53 articoli; 

2) di disporre che la presente deliberazione, unitamente all' allegato, sia comunicato alla 

segreteria del Consorzio Intercomunale dei servizi sociali di Pinerolo per il seguito di 

competenza; 

3) di disporre che il presente provvedimento sia pubblicato sul sito internet istituzionale, in 

“amministrazione trasparente” sezione enti controllati – sottosezione enti pubblici vigilati. 

 
 

 

DELIBERA 

 
 Successivamente e con separata votazione, in ragione della necessità di darne immediata esecuzione, con 

voti unanimi e favorevoli, resi dai presenti, nelle forme di legge, la presente deliberazione viene dichiarata 

immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, quarto comma, del D.Lgs. n.267/2000. 

 



Letto, approvato e sottoscritto: 

 

IL PRESIDENTE 

Firmato digitalmente 

CERESOLE Enrico 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

Firmato digitalmente 

dr. Ezio CAFFER 

 

 

 

 

  

 

 

 

 


